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ΠΥΞΑΡΙ 

 

 

 

Το πυξάρι είναι ένας αειθαλής θάμνος με πυκνό φύλλωμα, αργής 

ανάπτυξης ύψους 5-6 μ. που ζει ως 700 χρόνια. Το ξύλο του είναι πάρα 

πολύ γερό γυαλιστερό και λείο. Όλα τα μέρη του φυτού είναι 

δηλητηριώδη, ιδιαίτερα τα φύλλα και ο φλοιός. Ο φλοιός του είναι 

γκρίζος και τα φύλλα απλά δερματώδη, μικρά, στρογγυλωπά και 

ακέραια, ωοειδή και καταπράσινα όλο το χρόνο. 
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Τα αρσενικά άνθη είναι πρασινοκίτρινα και βρίσκονται συνήθως κάτω 

από τα λευκά θηλυκά άνθη. Ανθίζει το Μάρτιο και τον Απρίλιο. Οι 

καρποί είναι κάψες με τρεις βαλβίδες, καστανού χρώματος. Οι σπόροι 

του ωριμάζουν το Σεπτέμβριο. Είναι αρωματικό φυτό, με κύρια μέσα 

επικονίασης τις μέλισσες και άλλα έντομα. 

 

 

 

Φυτρώνει σε ξερά και ασβεστώδη εδάφη σε υψόμετρο έως και 1600μ., 

μπορεί όμως να αναπτυχθεί και σε πολύ βαριά πηλώδη, αρκεί να 

αποστραγγίζονται. Αναπτύσσεται σε όξινα, ουδέτερα, έως και πολύ 

αλκαλικά εδάφη, όχι όμως και σε αλατούχα. Συναντάται στα δάση της 

δρυός. Είναι είδος φωτόφυτο, αντέχει όμως αρκετά σε μερική σκίαση. 

Αντέχει σε θερμοκρασίες μέχρι και -23οC, αλλά αναπτύσσεται καλύτερα 

σε περιοχές με ήπιους χειμώνες. Είναι ιδιαίτερα ανθεκτικό σε δυνατούς 

ανέμους.  

 

Αποτελεί άριστη τροφή για την άγρια πανίδα. Βρίσκει επίσης αρκετές 

χρήσεις στη δημιουργία φραχτών, καθώς επιδέχεται ισχυρές 

επεμβάσεις με κλάδεμα και περιποίηση. Το ξύλο του είναι σκληρό και 

βαρύ, λευκού ή κίτρινου χρώματος. Γενικά είναι κατάλληλο για 

κατασκευές που απαιτούν ξύλο ομαλής υφής που μπορεί να στιλβωθεί. 

Από την αρχαιότητα χρησιμοποιήθηκε για την κατασκευή ξυλογραφιών, 

μουσικών οργάνων και διαφόρων ξυλόγλυπτων.  
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Τα πυξάρια χρησιμοποιούνται και ως φάρμακα μιας και βοηθούν 

πρώτον στο κατέβασμα του πυρετού και δεύτερον καταστρέφουν τα 

παράσιτα του εντέρου. Βοηθούν, επίσης, στις ασθένειες του δέρματος, 

στην ποδάγρα και τον ρευματισμό.  
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